

岁末寒冬，盘点2017年度女性“热”词

■美文

不能忘记

文/夏普提

小时候，我是和外公外婆一起生活的。我们住在偏远的乡间，白天的溪水清澈见底，细虾和蝌蚪在石头缝间游走，晚上星星挂在高山很近的树梢，门口的树叶飒飒作响。有太多有趣的回忆都是和外公外婆一起，而爷爷奶奶似乎不在我的记忆里。

关于奶奶的记忆，不知道从什么时候开始。

奶奶住在岳麓山下，门前的院墙边有一颗桂花树，高过院墙。记忆中，奶奶总是坐在院子内的藤椅里，带着笑，有时候嘴角还会溢出一丝口水。她得了老年痴呆症，生活不能自理，睡觉要穿纸尿裤，吃饭要捣碎了喂，常常口齿不清地念些什么。父亲每周日都会带着我去看她，陪她聊天、吃饭、晒太阳。这时她总会笑得格外欢快，口中念叨着父亲的小名，紧紧攥着父亲的手。我匆匆打了招呼就进客厅，隔着窗户看到父亲坐在她身边，一边唠叨，一边替她擦脸，盖好衣物，然后在太阳沉下去的时候背她进屋。

春夏秋冬飞快地交替着，墙壁上，我的身高刻度在一截截升高，母亲的头发长长了，还烫成卷发，外公的高血压似乎没那么严重了，奶奶的病却一天天严重。

后来，爷爷奶奶搬回了老家，父亲还是每周日风雨无阻地带着我回去看望。老家屋后山坡上有一颗桂花树，中秋前后，连风都是香的。奶奶的身体大部分瘫痪了，看人的眼神也呆滞了，天气好的时候，她坐在门口，一坐就是一整天。每当我与父亲离开时，她紧紧抓着我的衣袖不松开。她真的痴了，可是我知道她心里还是活的。她谁也不记得，也会记得我们。

那一天终究是来了。一天早晨，我还在睡觉，却被父亲的痛呼惊醒。起床去看，从来强大的父亲，却坐在沙发上嚎啕大哭。

奶奶的葬礼按老家的习俗办的。正是寒冷的冬天，亲戚邻居们冒雨来送别，父亲忙里忙外，勉强撑着。数日，客人散去，留下父亲收拾。屋内静悄悄的，听得见墙上时钟滴答的声音，门口再也没有奶奶的身影。

很长一段时间后的一天，父亲去了屋后山坡，我也跟着去了。八月，桂花正飘香，白花缀满一树。只是在黄昏，树下父亲的背影，怎么都觉得凄清。曾看到这样一句话，父母是我们最后的归宿，若连父母都离开了，我们真的孤身一人了。父母在，生命尚知来路；父母去，人生只剩归途。我不知道如何安慰父亲，只是跟着。

时至今日，奶奶去世快四年了，我以为时光已经冲淡了记忆和悲伤，可在看到不爱用社交软件的父亲更新了微信动态之后，我忍不住鼻酸了，奶奶的那些记忆又冲到眼前。我才明白，这些思念会跟随我们直到永远。

父亲说：“我想妈妈了。”

(作者系长沙市实验中学1511班学生)



■吴言小记

未来人能看懂今时文吗

文/吴迪

“偶今天和一个GG网上聊天，没想到他是青蛙，他还说偶是恐龙！7456！”

面对这句话，相信很多“95后”已经看不明白了。它的意思是：我今天和一个哥哥在网上聊天，没想到他长得很一般，还说我很丑！气死我了。

短短几年，这些当年通用的网络流行语，已经让人感到陌生了。

网络热词，传播的速度快，遗忘的速度也快。这就造成一个问题：未来的人看今天夹杂大量网络热词的文章，还能看懂吗？

所以，网络热词有时就像口香糖，在一段时间内人们嚼得有滋有味，可慢慢地滋味淡了，就被抛弃了。因此，网络热词，在人际交往中当然可以使用，但文章中还是尽量避免吧，除非你不在乎你的文章要流传多久。

整理/吴迪

12月20日，“江歌案”在日本宣判，凶手陈世峰被判20年有期徒刑。22日，陈世峰提出上诉，这代表着万众关注的“江歌案”仍在继续。现在，人们只要一提及“江歌案”，就知道是怎么回事，虽然这个事件中最受关注的不是江歌本人，但“江歌案”已被不少新闻平台和客户端评为一个网络热词。

近日搜狗输入法旗下内容平台“字媒体”联合新榜发布了2017年度互联网热词榜，共包含100个热词，覆盖了流行语、亚文化、神评论等10个维度。像“江歌案”这样的女性网络热词，又有哪些呢？它们又有着什么样的故事？



扫一扫，分享网络热词

年度女性人设热词

1

●塑料姐妹

出处：这个词最先出现在2017年的3月份，源自微博上采访BY2组合视频，双胞胎姐妹互损互怼，暗流涌动，被网友吐槽“塑料姐妹花”，虽然永不凋谢，但是一点真实的感情都没有。

释义：塑料姐妹花的意思其实很好理解，就是比较假的感情，平时在一起嘻嘻哈哈，其实都是面子工程，表演给别人看的，私下里则你理我我也不理你。形容一些女生勾心斗角，表面形象的社交方式。

●猪猪女孩

出处：该词最早出自2017年7月份微博大V@休闲璐发的一篇博文：“猪猪女孩有如下特点：笨笨的，傻乎乎的，非常爱笑……非常喜欢吃东西！我们猪猪女孩，喜欢一切零食！热爱吃饭！天大的事一顿不落！猪猪女孩比较宅宅的，喜欢追剧，没那么热爱社交，没那么多事……猪猪女孩也是懒懒的，晚上不睡，白天不起。”这段话引起了广泛共鸣，从此很多女生就称自己是猪猪女孩。

释义：该词没有贬义，常用于自嘲比较懒散懒猪，或者是比较爱吃又很胖，或者是笨笨呆呆的意思，属于比较可爱的卖萌的说法，同义词有“猪精女孩”。



●小仙女

出处：2017年10月28日，周杰伦“地表最强”演唱会在杭州举行。演唱会上有一个互动环节，抽粉丝

点歌。一个自称“小仙女”的女粉丝被选中，她告诉周杰伦，自己的前男友与其未婚妻也在演唱会上，希望点一首“算什么男人”送给他。有人问她，不怕被他未婚妻看到吗？“小仙女”更是爆出金句：“把镜头拉近一点，让她看看我有多漂亮。”她的出现和说话方式将整个演唱会的气氛点燃，之后，“小仙女”的微博粉丝一夜暴涨几十万。

释义：该词常用来形容一些颜值高的女生，和之前的“小公举”一词的含义比较接近，但是“小公举”一词更多的是用来调侃具有少女心的男性，“小仙女”则是完完全全适用于女性。

年度女性评论热词

2

●贫穷限制了我的想象力

出处：2017年9月网络上爆红的范冰冰被求婚的钻石戒指，很多人说那么大一颗戒指戴手上不方便，结果该钻戒的拆解视频显示大戒指里还套着小戒指，不想戴大的就拆了戴小的，网友大呼“贫穷限制了我的想象力”。

释义：该词是用来自嘲的。虽然是一句玩笑话，但也体现了现实生活中的贫富差距，有时也体现了一种努力追求上进、突破自我的期许。



制图：宛宛

年度女性媒体热词

3

●范雨素

今年4月，微信朋友圈一篇打工者的文章一夜之间传遍全国——《我是范雨素》。范雨素是住在北京皮村的家政工作者，她写了自己前半生的故事，她的亲人、婚姻、工作和她想写的长篇小说。范雨素的时代是中国亿万打工者所共同经历的，从范雨素沉静、有力的叙述中，读者看到了从农村到城市的众生相，只是大多数人很少从打工者的角度来审视这一切。

这篇文章一夜爆红，一时之间没看《我是范雨素》就好像会跟别人没有话题，很多大妈大爷的朋友圈都转了这篇文章。

●月薪5万

3月13日《GQ中国》发了一篇对咪蒙的专访。文章里，人们不仅看到了咪蒙“骇人听闻”的选题理念、非常规意义的新闻观和对传播学的理解，而且，注意到了一个大不小的细节：咪蒙助理月薪5万。此后，很多人就用月薪5万来作为一个白领收入的对比标准。

前不久，咪蒙团队上线付费音频课程《咪蒙教你月薪五万》，进军知识付费领域。该课程价格99元，正式上线仅过2天，就有超过6.3万人订阅。可见，“月薪5万”的影响力不小啊！

●江歌案

2017年11月9日，新京报的视频栏目《局面》官方微博发了江歌母亲与刘鑫见面的视频，并配文：2016年11月3日，青岛女留学生江歌在日本租住的公寓门前被杀害。凶手是室友刘鑫的前男友，凶案发生时，刘鑫先江歌一步进门得以幸存，江歌在门口被杀害。江歌遇害后的300多天里，她的母亲和室友，却在沟通中隔膜不断加重，给彼此的伤害越来越深。

随后，此事迅速在网络发酵，这就成了引发网友热烈讨论的“江歌案”。因为刘鑫案发后对江母不闻不问，并且置身事外，开开心心过新年，舆论几乎一边倒地批判她不讲道义，忘恩负义，自私自利。目前，“江歌案”虽已接近尾声，但“江歌案”三个字在一段时间里还会成为民众和网友时时关注的热点。